
Контрольная работа по теме «Европа и мир в XIX веке» 

 

1. По «прусскому» пути капитализм развивался в: 

    а) США                                             в) Германии 

    б) Англии                                         г) Франции 

2. Объединение Германии завершилось в: 

     а) 1865 г.                        б) 1866 г.                        в) 1870 г.                      г) 1871 г. 

3.Гражданская война в США произошла в: 

     а) 1861-1865 гг.                                в) 1864-1866 гг. 

     б) 1846-1848 гг.                                г) 1870-1871 гг. 

4. В результате Гражданской войны в США: 

     а) было отменено рабство 

     б) была создана Конфедерация южных штатов 

     в) произошел раскол страны на рабовладельческий Юг и капиталистический Север 

     г) рабство было отменено только в северных штатах 

5. Особенностью экономического развития Германии в последней трети XIX века 

является: 

     а) слабое участие государства в развитии промышленности 

     б) милитаризация промышленности 

     в) преобладающее развитие легкой промышленности 

     г) замедление темпов экономического роста по сравнению с серединой XIX в. 

6. В конце XIX века первое место в мире по размерам вывоза капитала занимала: 

     а) Германия                            в) Англия 

     б) Франция                             г) Россия 

7. Центром объединения Германии в XIX веке является: 

а) Пруссия              б) Саксония                 в) Бавария                   г) Ганновер 

8. Как звали прусского короля, назначившего Бисмарка канцлером? 

а)  Виктор Эммануил                             в)  Карл Альберт 

б) Фридрих Вильгельм IV                     г)  Вильгельм I 

9. Конституция объединенной Германии была принята в: 

           а) 1870 г.              б) 1871 г.                  в) 1872 г.                    г) 1873 г. 

10.. Высшее представительное учреждение в Германии называлось: 

      а) ландтаг              б) рейхстаг                  в) бундестаг                   г) Национальное 

собрание 

11. Основными колониальными завоеваниями Германии в к. XIX века были: 

а) Россия              б) Испания                 в) Африка                   г) Япония 

12. Характерные черты развития северных штатов США: 

а) быстрое развитие промышленности, начало промышленного переворота 

б) преобладание в сельском хозяйстве плантационного рабства 

в) слабое использование европейских технических достижений и капиталов 

13. Важную роль в победе Севера над Югом сыграли: 

а) закон о гомстедах 

б) образование Конфедерации 

в) декларация об отмене рабства на всей территории страны 

14. Характерные черты плантационного хозяйства на Юге США:  

 а) тесная связь с рынком     

 б) опора на фермерские хозяйства    

 в) широкое использование квалифицированной рабочей силы 

15. Город, который  был столицей Конфедерации? 

а) Ричмонд                б) Филадельфия         в) Вашингтон              г) Колумбия  

16. Главнокомандующим войск Союза был генерал 

а) Шерман                 б) Ли                       в) Батлер                    г) Грант 



17. Закон об отмене рабства был подписан в: 

А) 1861 г.     Б) 1862 г.     В) 1863 г.      Г) 1864 г. 

18. Страна - крупнейшая метрополия XIX века: 

А) Россия; б) США; в) Великобритания; г) Франция. 



Контрольная работа Александр III 

Вариант I 

1- Кто являлся отцом Александра III – запишите ответ 

2 - Что из перечисленного ниже относится к внутренней политике Александра III? 

1) попытка созыва представительного органа земств 

2) введение суда присяжных 

3) лишение университетов автономии 

4) введение всесословного образования 

3 – Установите соответствие между событиями и годами. 

События Года 

А) начало строительства Транссибирской 

магистрали 

1) 1887 

Б) смерть Александра III 

 

2) 1891 

В) издание циркуляра о кухаркиных детях 3) 1894 

 

4 – «Таможенные войны» Россия вела с: 

а) Францией;  б) Германией;  в) Англией 

5. Что из названного ниже относится к экономическим процессам последней 

четверти XIX в.? 

1) завершение промышленного переворота 

2) начало железнодорожного строительства 

3) сокращение посевных площадей 

4) введение подворного налогообложения 

6. Членами творческого содружества «Могучая кучка» были 

1) И. Н. Крамской, В. Г. Перов 

2) Н. Г. Чернышевский, Н. А. Добролюбов 

3) Ф. И. Шаляпин, Л. В. Собинов 

4) М. П. Мусоргский, А. П. Бородин 

7. На основе данных статистической таблицы завершите представленные ниже 

суждения, соотнеся их начала и варианты завершения. 

Развитие женских гимназий и прогимназий в 1874-1894 гг. 

Годы Гимназии Прогимназии 

Количество 

гимназий 

Численность 

учащихся 

Количество 

прогимназий 

Численность 

учащихся 

1874 75 18 498 135 14 652 

1884 109 41 107 201 24 557 

1894 118 35 366 168 22 506 

 

НАЧАЛО СУЖДЕНИЯ 

A) Наибольшее количество женских прогимназий в России существовало в 

Б) Численность учащихся женских гимназий была наибольшей в 

B) Численность учащихся женских прогимназий во все годы была 

ВАРИАНТЫ ЗАВЕРШЕНИЯ СУЖДЕНИЯ 

1) 1884 г. 

2) 1894 г. 

3) больше численности учащихся женских гимназий. 

4) 1874 г. 

5) меньше численности учащихся женских гимназий. 

Запишите цифры, соответствующие выбранным ответам. 

8. Напишите название картины и художника 

А Б В 

   



 
9. Дайте развернутый ответ. Охарактеризуйте внутреннюю политику Александра III 

(дополнительные баллы) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Контрольная работа Александр III 

Вариант II 

1 - Напишите года правления Александра III 

2 - Для обозначения внутриполитического курса Александра III многие историки 

используют понятие 

1) «Дней Александровых прекрасное начало» 

2) «мрачное десятилетие» 

3) «аракчеевщина» 

4) «контрреформы» 

3 – Установите соответствие между событиями и годами. 

События Года 

А) открытие Третьяковской галереи 1) 1884 

Б) Франко-русский союз 

 

2) 1892 

В) Окончательное присоединение Средней 

Азии 

3) 1893 

4 - Что из перечисленного ниже относится к деятельности С. Ю. Витте? 

1) снижение выкупных платежей   2) сокращение армии 

3) отмена подушной подати     4) укрепление российской валюты 

5. Основной задачей внешней политики России в последней четверти XIX в. было 

1) поддержание добрососедских и мирных отношений со всеми странами 

2) расширение границ и влияния в Средней Азии 



3) сближение с Великобританией 

4) окончание Кавказской войны 

6.  1 русская марксистская организация – группа «Освобождения труда» появилась 

в: 

а) 1860-е гг;   б) 1870-е гг.;  в) 1880-е гг. 

7. На основе данных статистической таблицы завершите представленные ниже 

суждения, соотнеся их начала и варианты завершения. 

Капиталы, затраченные на постройку железных дорог к 1893 г. 

Страна Общая длина железных дорог, км Затраты на всю сеть, млн р. Затраты на 1 км, р. 

Россия 32 426 1 994 61 500 

Германия 44 339 3 414 77 000 

Франция 39 575 3 878 98 000 

НАЧАЛО СУЖДЕНИЯ 

А) Из стран, представленных в таблице, общая длина железных дорог к 1893 г. была 

наибольшей в 

Б) Из стран, представленных в таблице, затраты на постройку всей железнодорожной сети 

были наибольшими в 

В) На постройку одного километра железной дороги в России тратилось 

ВАРИАНТЫ ЗАВЕРШЕНИЯ СУЖДЕНИЯ 

1) России. 

2) более 70 000 р. 

3) Германии. 

4) Франции. 

5) менее 70 000 р. 

Запишите цифры, соответствующие выбранным ответам. 

8. Напишите название памятника и город, в котором он находится 

 
9. Дайте развернутый ответ - Охарактеризуйте внешнюю политику Александра III 

(дополнительные баллы) 

 

 

 

 



Контрольный тест по теме: «Россия в начале XX века» 

Вариант № 1 

Задания группы А: 

1. Составной частью Столыпинской аграрной реформы было:  

1) укрепление сельской общины 2) проведение переселенческой политики 

3) введение временнообязанного состояния 4) ликвидация помещичьего 

землевладения 

2.Какое из перечисленных событий произошло раньше других? 

1) Создание Государственной Думы 2) Декабрьское вооружённое восстание в 

Москве 3) « Кровавое воскресенье» 4) Создание РСДРП 

3. Кто из названных писателей в нач. XXвека отразил в своих произведениях 

революционные настроения, борьбу рабочих? 

1) А.И.Куприн 2) И.А.Бунин 3) М.Горький 4) Н.А.Островский 

4. Назови партию, программной целью которой была конституционная 

монархия: 

1) эсеры 2) кадеты 3) большевики 4) меньшевики 

5.Кто был сторонником капиталистической модернизации России в 

правительстве Николая II? 

1) К.П.Победоносцев 2) В.К.Плеве 3) П.Д.Святополк-Мирский 

4) С.Ю.Витте 

6. Инициатором международной конференции по разоружению в Гааге 

выступил: 

1) Николай II 2) П.А.Столыпин 3) С.Ю.Витте 4) В.К.Плеве 

7.Где в 1905г. впервые был создан Совет уполномоченных депутатов? 

1) в Иваново – Вознесенске 2) в Москве 

3) в Севастополе 4) в Петербурге 

8.На каком корабле погиб командующий Тихоокеанским флотом адмирал 

С.О.Макаров? 

1) на крейсере «Варяг» 2) на броненосце «Потёмкин» 

3) на броненосце «Петропавловск» 4) на крейсере «Очаков» 

9. Аграрная реформа П.А.Столыпина предусматривала: 

1) ликвидацию помещичьего землевладения 

2) финансовую помощь всем малоимущим крестьянам 

3) сокращение банковских кредитов крестьянам 

4) разрушение крестьянской общины 

10.По мнению всех буржуазных партий кульминацией революции 1905-1907г.г. 

было: 

1) принятие «Манифеста 17 Октября» 2) вооружённое восстание в Москве 

3) создание I Государственной Думы 4) «Кровавое воскресенье» 

Задания группы В 

В -1. Расположите в хронологической последовательности события революции 

1905-1907 гг.  

А) начало Всероссийской политической стачки Б) «Кровавое воскресенье» 

В) вооружённое восстание в Москве  

Г) восстание на броненосце «Потёмкин» 

В – 2. Продолжи фразу: 



Политика царского правительства, направленная на то, чтобы поставить под 

контроль полиции рабочее движение называлась … … 

В -3 . Установи соответствие: 

Лидеры Название партии 

1.В.М.Пуришкевич А. «Союз 17 Октября» 

2. П.Н.Милюков Б. РСДРП (б) 

3. А.И.Гучков В. «Союз русского народа» 

4. В.М.Чернов Г. Конституционно-демократическая партия 

Д. Партия социалистов-революционеров 

В- 4 . Прочитай высказывание и ответь, кому оно принадлежит: 

«Противники государственности хотят освободиться от исторического 

прошлого России. Нам предлагают среди других сильных и крепких народов 

превратить Россию в развалины, - чтобы на этих развалинах строить неведомое 

нам отечество. Им нужны великие потрясения. Нам нужна Великая Россия." 

С-1 . Выбери из предложенных вариантов одного исторического деятеля XX 

века и напишите его исторический портрет: 

Г.А. Гапон Николай II С.Ю. Витте П.А. Столыпин 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Контрольный тест по теме: «Россия в начале XX века» 

Вариант № 2 

Задания группы А: 

1. Какое сословие России занимало главенствующее положение в политике 

страны? 

1) купечество 2) дворянство 3) духовенство 4) казачество  

2. Кто из политических деятелей придерживался либеральных взглядов? 

1) П.Д.Святополк - Мирский 2) В.К.Плеве 3) В.И. Ульянов 4) С.Ю.Витте  

3. Кто возглавил делегацию при заключении Портсмутского мира? 

1) С.Ю. Витте 2) В.К.Плеве 3) Николай II 4) П.Д.Святополк - Мирский  

4. Назови даты русско-японской войны? 

1) 1902-1903г.г. 2) 1904-1905 г.г. 3) 1905-1907г.г. 4) 1905 – 1906г.г. 

5. Кто был лидером партии меньшевиков? 

1) В.И Ульянов 2) Ю.Мартов 3) В.М.Чернов 4) П.Н.Милюков 

6.Аграрная реформа П.А. Столыпина характеризовалась: 

1) созданием фермерских хозяйств 

2) бурным развитием кооперативного движения 

3) уничтожением помещичьего землевладения 

4) выходом крестьянских хозяйств из общины  

7. Кто был первым председателем I Государственной Думы? 

1) А.И.Гучков 2) П.Н.Милюков 3) С.А.Муромцев 4) М.В.Родзянко 

8.Назовите имя русского православного священника, сторонника идей 

С.В.Зубатова: 

1) Г. Распутин 2) Иоанн Кронштадтский 

3) Г.Гапон 4) архиерей Илларион 

9. По мнению большевиков, кульминацией первой русской революции стало (а): 

1) всероссийская октябрьская политическая стачка 

2) стачка в Иваново – Вознесенске 

3) восстание на крейсере «Очаков» 

4) декабрьское вооружённое восстание в Москве 

10. С какого события началась революция 1905-1907г.г.? 

1) с всероссийской октябрьской политической стачки 

2) с вооружённого восстания в Москве  

3) с «Кровавого воскресенья»  

4) с принятия «Манифеста 17 Октября»  

Задания группы В 

В -1. Расположите в хронологической последовательности события революции 

1905-1907 гг.  

А. Декабрьское вооружённое восстание в Москве  

Б. Стачка в Иваново – Вознесенске 

В. Создание I Государственной Думы 

Г. Восстание на броненосце «Потёмкин» 

В-2. Продолжи фразу: 

Земельный участок, выделенный из общинной земли в единоличную 

крестьянскую собственность без переноса усадьбы, называется …  

В-3. Установи соответствие: 



Лидеры Название партии 

1. Ю.Мартов А. Конституционно - демократическая 

2. А.И.Дубровин Б. РСДРП (б) 

3.В.И.Ульянов В. Эсеров 

4. П.Н.Милюков Г. РСДРП (меньшевики) 

Д. «Союз русского народа» 

В-4 . Прочитай высказывание и ответь, кому оно принадлежит: 

«Чтобы удержать революцию, нам нужна маленькая победоносная война» 

С-1 . Выбери из предложенных вариантов одного исторического деятеля XX 

века и напишите его исторический портрет: 

Г.А. Гапон Николай II С.Ю. Витте П.А. Столыпин  

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Ключ к тесту « Россия в начале XX века  

№ Вариант 1 Вариант 2 

А-1 2 2 

А-2 4 1 

А-3 3 1 

А-4 2 2 

А-5 4 2 

А-6 1 4 

А-7 1 3 

А-8 3 3 

А-9 4 4 

А-10 1 3 

В-1 БГАВ БГАВ 

В-2 «полицейским социализмом» 

или «зубатовщиной» отрубом 

В-3 ВГАД ГДБА 

В-9 Столыпину П.А. Плеве В.К. 
  

 



Контрольный тест «Россия при Николае I» 

Часть 1 

А1. Что было основной чертой правления Николая I? 

1. Ослабление централизации управления страной 

2. Введение свободы слова и печати 

3. Опора власти на представителей третьего сословия 

4. Расширение функций Собственной Его Императорского Величества канцелярии 

А2. О чем свидетельствовало увеличение числа промышленных предприятий и 

количества наемных рабочих во II четверти XIX в.? 

1. О начале промышленного переворота 

2. О начале промышленного кризиса 

3. Об отказе государства от политики протекционизма 

4. О превращении России в мирового промышленного лидера 

А3. Первая ж/д в России была построена между Санкт-Петербургом и …: 

1. Царским Селом                  3. Ригой 

2. Москвой                              4. Владивостоком 

А4. Что было результатом денежной реформы Е.Ф. Канкрина? 

1. В России открываются первые банки 

2. Разрешается свободное хождение иностранной валюты 

3. Запрещается хождение бумажных ассигнаций 

4. Главным платежным средством стает серебряный рубль 

А5. Какой переход называют промышленным переворотом? 

1. От фабрики к мануфактуре 

2. От ручного труда к машинному 

3. От промышленного общества к аграрному 

4. От мелких предприятий к крупным 

А6. Что было особенностью промышленного переворота в России? 

1. Он начался позже, чем на Западе 

2. Он завершился раньше, чем в Англии 

3. Он проходил только в с/х 

4. Он замедлил экономическое развитие России 

А7. Кто выступал за сохранение крепостного права и самодержавия? 

1. Либералы                                              3.  Консерваторы 

2.  Декабристы                                          4. Социалисты 

А8. Кто был славянофилом? 

1. С.С. Уваров         2. Т.Н. Грановский          3. С.М. Соловьев          4. И.С. Аксаков 

А9. Что было главной целью внешней политики Николая I? 

1. Подавление революционного движения в других странах 

2. Поддержка национально-освободительного движения в Австро-Венгрии 

3. Предоставление автономии Польше и Прибалтике 

4. Усиление Османской империи как противовеса Англии и Франции 

А 10. Борьба за какие сферы влияния лежала в основе англо-русских противоречий? 

1. На Востоке 

2. В Северной Америке 

3. В Южной Америке 

4. На Балтике 

А11. В результате активной внешней политики России в 1820-1840-х гг. 

1. Расширились границы Российской империи 

2. Нормализовались отношения с Англией и Турцией 

3. Распалась Османская империя 

4. Народы Балканского полуострова обрели независимость 

А12. Причиной Крымской войны стало стремление России: 



1. Присоединить народы Северного Кавказа 

2. Выйти к берегам Черного моря 

3. Присоединить Бессарабию 

4. Расширить влияние на Балканах 

А 13. Высадка англо-французских войск в районе Евпатории означала, что основные 

военные действия перенесены на территорию: 

1. Турции 

2. Крыма 

3. Балканского полуострова 

4. Закавказья 

А14. Когда произошло Синопское морское сражение? 

1. 1825 г. 

2. 1837 г. 

3. 1853 г. 

4. 1856 г. 

А15. Кто был одним из участников героической обороны Севастополя? 

1. Э.И. Тотлебен 

2. А.П. Ермолов 

3. А.С. Меншиков 

4. П.Д. Киселёв 

А16. Что означало преобладание на русском флоте парусных судов? 

1. Паровой флот обладал меньшей скоростью и маневренностью 

2. Паровые машины на кораблях в то время не использовались 

3. Русский флот опережал по техническому оснащению флот западных стран 

4. Русский флот значительно отставал по техническому оснащению от западных 

стран 

А17. Россия по условиям Парижского мирного договора: 

1. Получала новые территории в Закавказье 

2. Лишалась права держать военный флот на Черном море 

3. Отдавала Турции Севастополь 

4. Приобретала право свободного прохода судов по проливам Босфор и Дарданеллы 

 

Часть 2 

В1. Укажите название города, пропущенное в отрывке: 

Товарищи! Войска наши после кровавой битвы с превосходящим неприятелем  отошли к 

_______ , чтобы грудью защищать его. Главнокомандующий решил затопить 5 старых 

кораблей на фарватере: они временно преградят вход на рейд… Грустно уничтожать свой 

труд: много употреблено наших усилий, чтоб держать корабли, обреченные жертвы, но 

надобно покориться необходимости… 

 

В2, Кто осуществил реформу управления государственными крестьянами? 

________________ 

В3. Установите соответствие: 

Направление общественной мысли Основные положения 

1. Славянофилы 

2. Западники 

3. социалисты 

А. необходимо сохранить помещичье 

землевладение 

Б. главной ячейкой нового общества станет 

крестьянская община 

В. отрицательная оценка реформ Петра I 

Г. Петр великий сделал Россию частью 

европейской цивилизации 

 



Контрольный тест «Россия при Александре II» 
 

Вариант I 

1. Кому принадлежат слова о том, что «лучше начать уничтожение крепостного права 

сверху, нежели ждать того времени, когда оно начнет само собой уничтожаться 

снизу»? 

          а) А.И. Герцену;   б) Н.П. Огареву; 

          в) Александру II;   г) председателю Реакционных комиссий 

Я.И.Ростовцеву. 

2. Что из перечисленного относится к судебной реформе 1864 г.? 

            а) состязательность сторон в ходе судебного процесса; 

            б) наказание розгами виновных; 

            в) гласность суда; 

            г) периодическая сменяемость судей; 

           д) создание особого суда для дворян; 

           е) зарплата судей одна из самых высоких в мире; 

          ж) введение суда присяжных; 

           з) бессословность суда. 

3. Земские учреждения не решали вопросов… 

а) строительства дорог;                                     б) строительства школ и больниц; 

в) организации судебных органов;                      г) развития торговли и промышленности. 

4. Представители какого сословия преобладали в земствах? 

а) крестьяне;   б) дворяне;            в) купцы;    г) мещане. 

5. Какие крестьяне считались временнообязанными? 

а) не заключившие выкупной сделки с помещиком;   б) крестьяне сибирских губерний; 

в) государственные крестьяне;                                  г) все указанные под а), б), в). 

6. Для чего были созданы редакционные комиссии? 

а) для сбора статистических данных о крестьянских наделах; 

б) для составления единого проекта закона об освобождении крестьян; 

в) для составления итогового отчета Главному комитету по крестьянскому делу; 

г) для редакции журналов и газет. 

7. По реформе 1861 г. земля после уплаты выкупа становилась… 

а) собственностью крестьянской семьи; 

б) собственностью крестьянской общины; 

в) государственной собственностью; 

г) передавалась крестьянам помещиком в пожизненную аренду. 

8. Сколько крестьяне должны были заплатить помещику за выкупаемый надел? 

а) сразу 20-25% стоимости надела, а 75-80% платило государство; 

б) сразу 100% стоимости надела; 

в) 100% стоимости надела в течение 59 лет; 

г) 50% стоимости надела, а остальное платило государство. 

9. Труд крестьян на земле помещика за взятую ими в аренду землю назывался… 

а) месячина;    б) испольщина; 

в) барщина;    г) отработки. 

10. Что отражает буржуазный характер Великих реформ? 

а) отмена крепостного права; 

б) волостной суд для решения мелких крестьянских дел; 

в) наделение крестьян землей; 

г) состязательность судебного процесса; 

д) общинное землевладение; 

е) появление отработочной системы; 

ж) всесословный характер земств; 



з) всеобщая воинская повинность; 

и) крестьянское малоземелье; 

к) отрезки. 

11. Соотнесите событие и дату: 

1. начало перевода крестьян на выкуп;   а) 1878 г. 

2. судебная реформа;      б) 1 марта 1881 г. 

3. убийство Александра II;     в) 1863 г. 

4. Берлинский конгресс;     г) 1864 г. 

12. Основоположником какого течения народничества был П.Л. Лавров? 

а) бунатрское;   б) пропагандистское; 

в) заговорщическое;   г) либеральное. 

13. Как называлась первая народническая организация в России? 

а) «Земля и воля»;   б) «Черный передел»; 

в) «Народная воля»;   г) «Освобождение труда». 

14. К какому направлению общественной мысли относились Б.Н. Чичерин, К.Д. 

Кавелин, отстаивавшие введение конституции, демократических свобод и 

продолжения реформ? 

а) либеральное; б) радикальное;     в) консервативное;    г) реакционное. 

15. Какое имя лишнее и почему? 

а) И.В. Гурко; б) А.М. Горчаков;    в) М.Д. Скобелев; г) П.С. Нахимов. 

16. На Берлинском конгрессе произошло: 

а) пересмотр положений Сан-Стефанского мирного договора; 

б) укрепление позиций России; 

в) признание решений Сан-Стефанского мирного договора; 

г) создание новой коалиции против России. 

17. С какой страной в 1860 г. был подписан договор, закрепивший Уссурийский край 

за Россией? 

а) с Японией; б) с Китаем;          в) с США;   г) с Кореей. 

18. Расставьте в хронологической последовательности: 

а) Сан-Стефанский мирный договор;    

б) начало перевода крестьян на выкуп; 

в) раскол «Земли и воли»; 

г) хождение в народ; 

д) оборона Шипкинского перевала.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Контрольный тест «Россия при Александре II» 
 

Вариант II 

1. Осуществление Великих реформ 1860-1870-х гг.: 

а) замедлило развитие капитализма в России; 

б) дало толчок развитию капитализма в России; 

в) не повлияло на темпы развития капитализма в России; 

г) сделало невозможным развитие капитализма в России. 

2. Какие органы занимались составлением единого проекта закона отмены 

крепостного права? 

а) редакционные комиссии;   б) губернские дворянские комитеты; 

в) крестьянские комитеты;    г) все указанные под а), б), в). 

3. Мировые посредники… 

а) проверяли правильность составления уставных грамот; 

б) назначались Сенатом; 

в) решали споры крестьян с помещиками; 

г) все указанное под а), б), в). 

4. Как назывались крестьяне до перехода на выкуп? 

а) не выкупленные;  б) безземельные;  в) крепостные;  г) временнообязанные. 

5. Что из перечисленного входило в состав земской реформы 1864 г.? 

а) выборный характер земств; 

б) земства по первым двум куриям избирались на основе имущественного ценза; 

в) губернские чиновники могли назначаться только с согласия земств; 

г) в ряде губерний земства решено было не создавать; 

д) земства содержали больницы, школы, тюрьмы, дороги; 

е) во главе губернских земств стояло центральное земство; 

ж) депутатов земств называли гласными. 

6. Какая реформа не была проведена в 60-70-е годы? 

а) крестьянская;  б) высших органов власти;   в) судебная; г) военная. 

7. Разбором мелких уголовных и гражданских дел занимался… 

а) окружной суд;   б) волостной суд; 

в) мировой суд;   г) мировой посредник. 

8. Присяжные заседатели – это… 

а) судебные чиновники; б) специально отобранные люди для вынесения вердикта; 

в) судья в незначительных делах;   в) кандидаты в мировые судьи. 

9. В 1862 г. к Александру II с адресом об отказе от всех сословных привилегий 

обратилось дворянство города… 

а) Москвы;   б) Санкт-Петербурга; 

в) Воронежа;   г) Твери. 

10. Какова была цель «хождения» в народ? 

а) познакомиться с жизнью крестьян; 

б) обучить крестьян разным специальностям; 

в) вызвать революционный взрыв в деревнях; 

г) объяснить крестьянам значение отмены крепостного права. 

11. Какая организация в России занималась террористической деятельностью? 

а) «Черный передел»;  б) «Народная воля»; 

в) «Топор и расправа»;  г) «Земля и воля». 

12. С именем М.Т. Лорис-Меликова связано: 

а) создание III отделения; 

б) проект созыва выборных от земств с правом совещательного голоса; 

в) создание Департамента государственной полиции при МВД; 

г) проект созыва Государственной Думы. 



13. Соотнесите событие и дату: 

1. Манифест об освобождении крестьян;   а) 1874 г. 

2. «Хождение в народ»;     б) 1877-1878 гг. 

3. Русско-турецкая война;     в) 1 января 1864 г. 

4. Земская реформа;      г) 19 февраля 1861 г. 

14. Какие государства объединились в «Союз трех императоров»? 

а) Франция, Россия, Турция;  б) Австро-Венгрия, Турция, Россия; 

в) Франция, Англия, Россия;  в) Россия, Пруссия, Австро-Венгрия. 

15. Какая главная внешнеполитическая задача стояла перед министром иностранных 

дел А.М. Горчаковым на первом этапе его деятельности? 

а) поиск союзников для военного реванша после поражения в Крымской войне; 

б) создание военного блока против Англии и Франции; 

в) борьба за отмену ограничительных статей Парижского мира; 

г) создание коалиции против Австро-Венгрии и Пруссии. 

16.  По Сан-Стефанскому мирному договору 1878 г…. 

а) провозглашалась независимость Болгарии; 

б) предоставлялась независимость Герцеговине; 

в) Россия получила контрибуцию с Турции; 

г) России отходили города Ардаган, Батум, Карс, Баязет. 

17. Какое событие канцлер А.М. Горчаков назвал самой темной страницей в своей 

карьере? 

а) Русско-турецкую войну 1877-1878 гг.        б) Лондонскую конференцию 1878 г. 

в) Берлинский конгресс 1878 г.                        г) Сан-Стефанский мирный договор. 

18. Расставьте в хронологической последовательности: 

а) манифест об освобождении крестьян от крепостной зависимости; 

б) начало русско-турецкой войны; 

в) создание «Союза трех императоров»; 

г) земская реформа; 

д) Берлинский конгресс. 

 

 



Россия в царствование Александра I.  

1. Кто был инициатором создания в России военных поселений? 

А) М. Сперанский Б) А. Бенкендорф В) А. Аракчеев Г) Александр I 

2. Указ о вольных хлебопашцах 1803 года: 

А) даровал личную свободу государственным крестьянам; Б) закрепил привилегии 

крестьян-однодворцев; В) разрешил помещикам отпускать своих крестьян за выкуп. 

3. Назовите дату Бородинского сражения: 

А) 22 сентября 1812 г., Б) 14 августа 1812 г., В) 26 августа 1812 г. 

4. После какого сражения французская армия вынуждена была отступать по старой 

Смоленской дороге? 

А) под Смоленском, Б) под Калугой, В) под Малоярославцем. 

5. Определите, о ком идет речь? «Родился в семье сельского священника. После 

окончания Санкт-Петербургской Духовной академии он некоторое время работал 

учителем. Когда князь Куракин был назначен генерал-прокурором Сената, этот человек 

стал работать при нем чиновником» 

А) Н. Новосильцев; Б) М. Сперанский; В) А. Аракчеев. 

6. Какова цель военных поселений? 

А) подавить волну выступлений крестьян; 

Б) снизить государственные расходы на содержание армии, 

В) организация массовой подготовки резервов. 

7. Кто был главнокомандующим русской армии до назначения на этот пост Кутузова? 

А) Барклай де Толли; Б) П. Багратион, В) Александр 1 

8. 23 мая 1816 года Александр I утвердил положение об эстляндских крестьянах в 

Прибалтике, по которому в прибалтийских губерниях: 

А) усилилось крепостное право; Б) крепостное право было отменено; 

В) были определены повинности крестьян в зависимости от количества и качества земли. 

 

9. Первая тайная организация будущих декабристов называлась: 

А) «Союз спасения», Б) «Союз Благоденствия», В) «Союз офицеров» 

10. Автором программы Южного общества - «Конституция » был: 

А) Н.М.Муравьев; Б) П.И.Пестель; В) М.М.Сперанский 

 

11. Автором программы Северного общества - «Русская Правда » был: 

А) Н.М.Муравьев; Б) П.И.Пестель; В) М.М.Сперанский 

 

12. Почему Александр I отказался от введения проекта конституции М. Сперанского? 

А) Помешали крестьянские бунты, Б) помешала русско-турецкая война; 

В) дворянство оказывало сопротивление реформам. 

13. Отечественная война началась: 

А) 12 июня 1812 года; Б) 12 июля 1812 года; В)12 августа 1812 года. 

14. На совете в Филях решался вопрос: 

А) как пополнить продовольственные запасы? 

Б) кто должен возглавить русскую армию; 

В) оставить Москву без боя или сражаться за нее до последней капли крови 

 



15. В каком году Александр I подписал конституцию царства Польского? 

А) 1815 г,; Б) 1818 г.; В) 1820 г. 

16. Кочубей, Чарторыйский, Новосильцев, Строганов. Что объединяет эти имена? 

А) это герои Отечественной войны; 

Б) Все они входили в «Негласный комитет» Александра I; 

В) Все они были единомышленниками Павла I 

 

 

 

 


